

权威发布

主流媒体 权威信息 贴近大众 服务民生



增强全民普法实效性 营造良好法治环境——

漳州“八五”普法规划出台

今年是实施“十四五”规划开局之年,同时也是“八五”普法规划启动之年。深入开展法治宣传教育,增强全民法治观念和法治素养,是落实依法治国基本方略、推进法治漳州建设的重要基础,是服务“十四五”时期经济社会发展、在更高起点上建设现代化滨海城市、奋力谱写富民新漳州建设新篇章营造更加良好法治环境客观需要。为深入贯彻落实习近平法治思想,弘扬社会主义法治精神,进一步加大全民普法实效性,营造良好法治环境。日前,我市出台《市委宣传部分、市司法局关于在全市开展法治宣传教育的第八个五年规划(2021-2025年)》(以下简称《规划》),对漳州市“八五”普法规划进行全部署。

主要目标

办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法成为普遍共识

《规划》明确,“八五”普法重点内容为:学习宣传习近平法治思想、学习宣传宪法及相关法律、学习宣传民法典、学习宣传与推进高质量发展超越和优化营商环境密切相关的法律法规、学习宣传与社会治理现代化密切相关的法律法规、学

习宣传党内法规、学习宣传与促进两岸交流合作相关法律法规、学习宣传乡村振兴相关法律法规、学习宣传地方性法规和规章。

“八五”普法将实施公民终身法治教育制度,分层分类开展法治宣传教育。重点对象为领导干部为主的国家工作人员、青少年、其他重点群体。

力争到2025年,守法普法工作取得长足发展,公民法治素养和社会治理法治化水平显著提升,全社会尊法学法守法用法的自觉性和主动性显著增强,办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法成为普遍共识,基本形成制度完备、实施精准、评价科学、责任落实的工作体系。

主要举措

采用“两推一提高”

“八五”普法规划的工作措施:一是推进法治文化阵地建设。开创法治文化精品工程,实施法治文化惠民工程,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,加强红色法治文化的保护、宣传和传承,加强涉外和涉台港澳法治文化传播;二是推进普法与依法治理有机融合,加强基层依法治

理,深化行业依法治理,开展专项依法治理,大力提高社会治理法治化水平。三是大力提高普法的针对性、实效性,在立法、执法、司法过程中开展实时普法,运用社会力量开展公益普法,运用新技术新媒体开展精准普法。

《规划》明确,各级党委政府要更加注重系统观念、法治思维、强基导向,推动更多法治力量向引导和疏導端用力,把普法工作纳入综合绩效考核、平安建设、文明创建和法治政府建设等考核评价内容,各级党政主要负责人要严格落实法治建设第一责任人职责,认真履行普法领导责任,并将履职情况列入年终述职内容。同时要切实加强统筹协调,普法责任落实、基层基础工作以及加强效果评估。

创新举措

推进“十大重点项目”“一地区一品牌项目”

“八五”普法期间,我市将推进“十大重点项目”和“一地区一品牌项目”,确保实现主要目标。

其中,“十大重点项目”为:组织开展习近平法治思想学习宣传活动;深化宪法“七进”活动;开展“美好生活·民法

典相伴”主题宣传活动;开展“法护成长”普法专项行动;加强乡村普法与依法治理工作;实施法治宣传“百千万”活动;建设法治文化工程;打造涉外涉台有影响力的法治宣传阵地;建设智慧普法平台;高质量推进守法普法工作。

“一地区一品牌项目”为:芩城区深化“一村(社区)一法律顾问”机制建设;龙文区深化“法律七进”,护航“核心区”;龙海区深化青少年法治文化阵地建设;长泰区打造“四定四零”,织筑“妈妈式”服务法网;漳浦县深化基层普法示范点项目建设;云霄县创新“移动调解+普法”新模式;诏安县打造“普法+休闲娱乐”特色法治文化阵地;东山县打造“铁枝木偶”普法品牌;平和县打造红色法治文化阵地;华安县深化法治文化阵地建设;漳州开发区深入推进联合普法宣传活动;常山开发区开展“法律进企业”“法律进乡村”普法宣传主题活动;古雷开发区深化“法律进企业”,营造良好法治营商环境;漳州台商投资区深化涉台普法工作品牌建设;漳州高新区强化水仙花评理调解品牌建设。

◎本报记者 杨瑞
通讯员 王碧惠

用法治力量护航青少年健康成长

漳州一中聘任法治副校长

本报讯(记者 郑斯楠 实习生 周泽彬 通讯员 林淑惠)12月17日,市人民检察院党组书记、代理检察长江莉在漳州一中受聘任法治副校长,并给学生上了一堂生动的民法典法治课,在青少年心中播撒法治的种子。

法治课上,江莉以《当哪吒遇上民法典》为题,从哪吒寒假回家遇到的校园贷、老人摔倒扶不扶以及未成年人财产处分权等十二个情景,深入浅出地给学生讲解了与日常生活息息相关的法治知识,引导学生遵守规则和秩序,学会为自己的行为负责,倡导学生学习法律知识、培养法律意识,用法律守护自己的人生路。

据悉,漳州各级检察机关已完

成院领导和未检干警担任法治副校长全覆盖,全市共有140人次担任辖区内中小学法治副校长。作为青少年健康成长的法治引路人,法治副校长协助学校完善法治教育机制,制定并落实年度法治教育计划,开展普法宣传、法治体验等法治教育活动;协助学校开展预防在校学生违法犯罪工作,参与对有不良行为乃至严重不良行为学生的教育矫治和在读涉罪学生的帮教挽救、受害学生的保护救助等工作;协助学校完善落实校园综合治理、安全防范工作,健全预防管控校园性侵害、校园欺凌和暴力犯罪机制,参与组织开展校园周边环境整治活动,解决校园安全突出问题,消除安全隐患。

“科技助力多‘菜’生活”科技开放日活动举行 展示野特菜科研成果

本报讯(记者 姚智仁)“今天,我们将带领大家认识各种有特殊健康功效且鲜为人知的蔬菜……”12月18日上午,漳州市农业科学院亚热带农业研究所所长戴艺民的一番话,拉开了“科技助力多‘菜’生活”科技开放日活动的序幕。

本次活动由福建省农业科学院主办,福建省农业科学院亚热带农业研究所、福建省协同创新现代农业分院、福建省农业科学院漳州分院承办,以“科技助力多‘菜’生活”为主题,通过自然课堂、实物辨识、科普讲解等形式,近距离、多角度向孩子们

展示省级农业科研院所野特菜研究的新品种、新技术等科研成果,宣传农业科普知识,弘扬科学精神。

活动现场,孩子们兴致勃勃地参观各类野特菜实物展示,聆听科普讲座,并亲身体验农业实验室实验操作和野特菜种植。

戴艺民介绍说,研究所一直致力于黄秋葵、山苦瓜、黄花菜、马齿苋等野特菜种质资源收集保存、人工驯化栽培、产品加工利用等方面的研究,此次活动展示了近些年来野特菜科研成果,让人们对于野特菜有全新的认识。



创城志愿服务走进红星社区

本报讯(严艺玲)为进一步提高辖区居民对创建全国文明城市工作的知晓率、支持率和参与率,营造浓厚创城氛围,全面提升老旧小区面貌,近日,芩城区新桥街道红星社区联合闽南日报社、芩城区税务局开展入户宣传和无物业小区卫生整治活动。

活动中,志愿者们不怕脏不怕累,逐一清理堆放在小区通道的破旧自行车、废弃家具、塑料垃圾等杂

物,并清洗小区楼梯,劝导居民不将杂物放到公共场所,共建文明整洁的小区。

志愿者们还走进居民家中,向居民耐心讲解创建全国文明城市的重要意义,普及创建全国文明城市知识,为创城工作开展打下了坚实的群众基础。此外,志愿者们进行反邪教、反诈骗、垃圾分类、平安三率、消防安全、宪法、矫正法等政策宣传,共发放400余份宣传材料。



市发改委党组召开理论学习中心组学习会

近日,市发改委召开党组理论学习中心组学习会,传达学习《关于深刻领悟习近平总书记重要指示精神在新征程上掀起新一轮学习弘扬谷文昌精神热潮的决定》,并结合思想及工作实际交流心得体会。

(李伟 章发政)

全市工会为5000多名患病职工补助700多万元

近年来,市总工会组织全市工会持续开展职工医疗互助活动,有效减轻职工医疗负担,促进我市多层次医疗保障体系的建立与完善。2021年度全市职工医疗互助活动有16.9万名职工参加,互助金额达981万元。截至目前,全市已有5000多名患病职工受益,补助金额达700多万元。

(郭爱霖)

悦港社区开展冬至搓汤圆活动

日前,芩城区悦港社区党总支、悦港社区新时代文明实践站携手共建单位石狮农商银行漳州芩城支行举办“冬至齐相聚 暖心邻里情”冬至搓汤圆活动,社区居民、志愿者欢聚一堂,搓汤圆、吃汤圆。银行工作人员还现场讲解个人用卡安全、储

蓄与理财等金融知识,提高大家风险防范意识。

(刘莉 杨华珍)

平和新城新东社区创新社区服务

近日,平和县城新东社区借助现代科技手段,建设全县首个互联网智慧社区服务模式。该社区推出智慧化LED触摸屏,将中心服务项目内容进行整合,居民可享受个性化一键式呼叫服务、导航服务和预约留言等社区服务。

(林泽霖 曾祥辉)

九湖镇岭兜小学开展消防安全教育

近日,漳州市高新区九湖镇岭兜小学联合九湖中队交警开展交通安全知识教育活动。活动中,交警向师生员工讲解了道路交通安全知识和典型案例,开展交通安全知识问答并分发宣传单,进一步提高全体师生交通安全意识。

(刘其枫)

福医大学子到市福康医院见习

日前,一批福建医科大学学生到漳州市福康医院见习,院方医护人员为他们详细介绍精神障碍患者在治疗期间的护理措施,并带领他们对不同治疗时期的住院患者进行查房,指导学生与患者进行接触与交流沟通。

(陈丹婷)

第七届“南强”企业家小马拉松·健步走活动举行

奔跑迈向新征程

本报讯(记者 林忠文/图)12月18日上午,由厦门大学漳州校友会主办、厦门大学管理学院EDP漳州校友会承办、漳州市风景园林中心协办的第七届“南强”企业家小马拉松·健步走活动在漳州西溪亲水公园举行,200多名漳州厦大人参加了此次健身公益活动(右图)。

随着我市郊野公园、碧湖生态园、西院湖生态园等活动场所的建设,健步走爱好者的选择越来越多、越来越好。此次活动路线设置在漳州西溪郊野公园沿线绿道,起点设在郊野公园田径场,至东墩驿站折返,路途总长约16公里。赛道沿途草木葱茏,九龙江面波光粼粼,参赛者穿梭在葱郁密林中,欣赏郊野风光,健步走增添不少乐趣。

活动期间,厦门大学漳州校友会(总会)执行会长陈志伟告诉记者,今年是中国共产党成立100周年,也是厦门大学百年校庆之年,此次活动旨在庆祝这个“双百年”。今后,厦大漳州校友将以坚定的步伐迈向新征程,为漳州现代化滨海城市建设作出自己的贡献。



省生态环境保护例行督察进行时

省生态环境保护督察组向我市移交第十二批群众信访举报件

本报讯(记者)12月18日,省生态环境保护督察组向我市移交第十二批群众信访举报件16件(已扣除重复件)。

从信访举报件生态环境问题类型来看,涉及水环境问题3件,大气环境问题6件,生态环境问题3件,噪声环境问题5件,其他污染4件(部分举报件涉及多个问题类型)。

从区域分布上看,芩城区3件,龙文区1件,长泰区1件,漳浦县5件,诏安县1件,平和县2件,台商投资区2件,漳州高新区1件,古雷开发区1件(部分举报件涉及多个地区)。所有举报件均已及时移交相关地区(部门)处理。

诏安:立即整改 防止扬尘

本报讯(林彬彬)接省生态环境保护督察组转交的群众信访举报件后,12月15日下午,诏安县领导带队前往南诏镇南峰影院拆除现场调查核实。

经现场核查,发现南峰影院拆除现场的拆除物裸露,在清运时一定程度上造成扬尘。但南峰停车场项

目主体工程为立体停车楼,采用钢筋混凝土框架结构,按照二星级绿色建筑目标进行设计,不存在影响周边居民身体健康和忽视群众切身利益的行为。

针对部分属实情况,诏安县高度重视,责令县住建局会同城管局、南诏镇人民政府立即整改。15日下午起,县住建局会同城管局、南诏镇人民政府已责令施工单位派出抑尘车定期现场洒水,配合施工现场防止扬尘。待拆除工作结束,进入停车楼施工阶段,施工现场将建设建筑围挡并安装喷淋造雾系统,解决施工现场扬尘问题。

南靖:边督边改 狠抓落实

本报讯(杨新栋 张梦帆)接省生态环境保护督察组转交的群众信访举报件后,12月18日,南靖县主要领导带领相关单位负责人,实地核查省环保督察信访交办件整改落实情况。

检查组一行到南靖县山城镇元湖村、六安村,认真

听取相关工作汇报,详细了解各点位问题整改方案举措,督导推进问题整改的落实,并强调全县各级各有关部门要始终树立“绿水青山就是金山银山”的理念,全力抓好省环保督察信访交办件的整改、落实,做到时时跟踪,边督边改,落实到位;要建立长效机制举一反三,补短板,强弱项,完善各项制度和机制,精细化整改措施;要加强宣传,引导群众参与到环境整治中来,及时处理群众反馈的问题和意见,形成良好的共建氛围,切实解决好全县范围内突出生态环境问题,为群众提供更好的生活环境。

(上接第二版,其中一件为第七批)

第七批 7-9	SD2ZZ20211212X002	漳浦县	生态破坏、其他	<p>1.海安公司实际经营范围面积为1403.22亩,已按有关规定办理林地征占用手续的面积1135.182亩,其余268.038亩为非林地。无发生涉林违法行为;福建汇跃实业发展有限公司(原名为海安公司)于2018年实施水产品养殖技术项目环保工作,并向漳浦县环保局报备,接受环境保护部门的监管、检查。汇跃公司于2018年下半年,建设外围防渗漏水工程,构筑一条防渗透排水沟。该排水沟总造价196.2万元,长度1251米,池形设计底部0.8米、宽2米、深度2米,用条石干砌,旁边套管,建设高度比虾塘高度低1.6-2.0米。通过防渗透排水沟组织收集排放,防止海水渗漏;关于海安公司用于建设高密度虾池养殖,养殖过程导致海水下渗,周围低于养殖区的1000多亩土地因盐碱化而不能耕种的问题,经现场核查,该虾池周边种植大葱等农作物长势良好,土壤是否有盐碱化,由农业农村局组织鉴定,并视鉴定情况进一步处置。</p> <p>2.举报人举报郑某仕及林某邦挖土售卖的地点位于六鳌镇营里村。经现场走访调查,该地块确有一处面积约3.5亩的挖土痕迹,因六鳌镇独特的地质地貌,全镇几乎全是细黄沙,唯有该地块是红色沙土,20世纪90年代以来,该地块周围各村村民回填地基建、建房用地、改良农田土壤、修建机耕路等需红沙土,均来自此处。村民用三轮车、拖拉机、农用车等运输工具自行到此挖取沙土自用,调查未发现郑某仕及林某邦有挖土售卖的行为;关于2018年举报人向自然资源局投诉,但对处理结果不服的问题。举报人当时举报营里村书记郑某仕挖土售卖,自然资源局经调查未发现营里村书记郑某仕有挖土售卖的行为,并及时反馈给举报人,举报人对该问题的反馈不服;举报人举报郑某仕及林某邦挖土售卖的地块,实际核实面积为19.7亩,属于生态林地。其中:2019年清理后种植木麻黄的面积为15亩,属正常造林复绿,不属于盆栽绿植;垃圾堆放面积3亩,现场存留建筑垃圾和塑料袋等生产废弃物。其余为道路,面积1.97亩。</p>	部分属实	办理中	无
------------	-------------------	-----	---------	---	------	-----	---